2024年12月26日 星期四 农历甲辰年十一月二十六

💇中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:http://www.xxrb.com.cn 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 4℃~-3℃ 总第13490期

### 回应理论关切 汇聚奋进力量 《强信心 促发展》出版发行

**新华社北京 12 月 25 日电** 为把学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想和党的二十届三中全会精神不 断引向深入,帮助和引导干部群众全面 辩证看待经济社会发展形势,进一步增 强对中国发展的信心,更加自觉地把思 想和行动统一到党中央重大判断和决 策部署上来,中央宣传部理论局组织编 写了2024年通俗理论读物《强信心 促 发展》。该书已由学习出版社、人民出 版社联合出版,即日起在全国发行。

该书立足广大干部群众的思想实 际,紧密结合新时代党和国家事业取得 的历史性成就、发生的历史性变革,集 中回答了如何理解"两个结合"特别是 "第二个结合"的深远意蕴、如何认识进 一步全面深化改革的重大意义和目标 任务、如何看待中国经济的当下之形和 长远之势等9个热点问题。该书注重 从学术基础、实践导向、国际视野、历史 维度等方面着力,既讲是什么又讲为什 么,既讲怎么看又讲怎么办,力求从道

理上学理上把问题讲清楚讲透彻,在解 疑释惑中增强人们对中国发展前景的 信心和定力。

该书秉承"理论热点面对面"系列 通俗理论读物的一贯风格,文风平实、 朴实、切实,突出知识性、思想性、可读 性,着力把政治话语、理论话语转化为 群众语言、日常语言,与时俱进创新呈 现形式,不断丰富读者的阅读体验,是 干部群众、青年学生开展形势政策教育 的重要辅助读物。

# 网络直播一"线"牵 乡村振兴"邮"担当

### □新乡日报全媒体记者 宗斌 赵云 文⁄图

"我现在是在原阳县太平镇段庄 村,黄河故道得天独厚的地理位置和灌 溉条件,使土壤中富含多种有机物和微 量元素,种出的大米营养丰富,口感香 甜……"站在稻田边,主播周毅卖力讲 解。一场3个小时的直播下来,销售比

走出直播间,到田间地头以更直观 的方式介绍商品,这是市邮政分公司开

打造电商直播孵化基地,让"工业 品下乡、农产品进城"。近年来,全市邮 政系统引领广大青年投身电商直播,以 实际行动惠农助工,为服务乡村振兴注 入了新动能。今年前10个月,累计实 现电商直播订单161万单、销售额8584 万元,新乡农特产品正在插上直播的翅 膀"飞"向全国。

12月20日,走进新乡邮政大厦二 楼直播基地,明亮的配色、具有现代感 的装饰风格处处洋溢着朝气与活力。 "每当制作视频思路受阻,我就会到这 里找灵感。"视频后期制作员王宏杰说 的地方是该公司党委为电商党支部添 置的"读书角",亦是为直播团队"充 电",更好服务直播的一项举措。

直播是新业态领域,直播基地年轻 人多、思路活,如何为他们强筋壮骨?

市邮政分公司强化青年员工政治 理论学习,及时掌握农村电商新政策、 "互联网+农业"等创新模式,开展"每 周一讲"活动。组织青年读书会活动, 将读书会开到基层网点,第一时间学习 中央政策决策,围绕"三农"主题深入交 流。积极为青年员工直播助农搭建舞 台、提供机会、创造条件,从前期培训到 直播实操,从话术训练到行业规则,实 施一对一"传帮带",确保青年员工听得 懂、学得会。成立直播助农青年突击



队,全面助力直播助农新模式。

同时,该公司联合新乡工程学院、 新乡职业技术学院两所高校,建设大学 生创新实践基地。针对邮政系统以外 的青年,提供直播孵化服务。

一个党员就是一面旗帜。直播基 地25个直播间外,分别在醒目位置公 示着党员责任人的名字,每个党员分管 各自责任区的新媒体管理等事宜。为 加强与商家共建联建,引导基地新业态 新就业群体党员"回家",邀请入驻商家 的党员参与电商支部主题党日等,建强 战斗堡垒。

从报刊发行、代理保险业务,到线 上直播,谢丹坦言,从业近30年,他从 来没想到自己有一天会成为主播。

和貌美、帅气的年轻主播不同,缘 于在市邮政分公司产品经理的身份,谢

丹在直播间"带货"靠的是专业、真诚。 "找品、厂家实地考察、内部召开选品 会、选定通过上架,这些环节我全程参 与。"谢丹认为,直播卖东西必须要了解 产品,把好产品的每一关,才是对消费

味,到年中大促专场、12个小时销售额 达207万元的农特产品,直播销售的火 爆程度令谢丹始料未及。 惠农助工,纾困解难,小直播触发

从一个小时销售1万单、10万元卤

大协同。我市联合16个部门印发加强 县域商业体系建设促进农村消费实施 方案的相关通知,助力推进乡村振兴。 依托直播等新业态赋能传统商贸流通 企业,传统企业焕发新活力。

暴雨、疫情,曾一度令来新投资的 杨晓春和他的企业经营受挫,杨晓春 心灰意冷,甚至萌生了退意。关键时

刻,市商务局联合邮政部门施以援手, 通过直播帮助企业走出困境。策划文 案、设计包装、改进质量和产品规 格……令杨晓春意想不到的是,一次 直播中,企业的产品麻椒鸡迎来"爆 单",单场销售额突破10万元,麻椒鸡 一下子成为了"网红鸡"。随后,其系 列产品在邮政直播间的销售额超过 1500万元,企业每天开足马力生产,产 品依然供不应求。

'直播为我的企业打开了新天地, 多亏了商务和邮政部门的帮助!新乡 是我的福地,我准备扩大投资,有信心 长期干下去!"杨晓春说。

就在麻椒鸡爆火网络的同时,封丘 县黄河滩区千亩苹果迎来丰收季,眼看 着天气越来越冷,果农们却因没有销路 犯了愁。

(下转第二版)

主播谢丹、

周毅正在进行直

### 本报讯 (新乡日报全媒体记者 翟 京元)一路看,一路问。12月25日, 2024年"高质量发展调研行"采访团来 到平原示范区中原农谷,看一粒种子如 何促振兴、中原农谷如何起"高峰"

"高质量发展调研行"采访团成员来 自中央、省主要媒体和地方主流媒体,12 月23日,采访团首站来到平原示范区千味 央厨,围绕产品创新、科技攻关、产业链供 应等方面进行了多角度采访报道。12月 25日,采访团相继来到中原农谷展厅、地 展中心、中原研究中心等实地采访。

中国第一根工业化油条在这里诞 生,油条最高日销840万根。在美味汇 集的千味央厨,采访团争相品尝蛋黄油 条、芝麻球和速冻蛋挞。通过舌尖味蕾 的余香,加上公司董事长孙剑的介绍,

# 探访中原农谷 感受创新力量

"国人厨房""世人餐桌"转变路径。

沃野千里好"丰景",中原农谷起 "芯"城。在中原农谷展厅,市农业高新 技术发展促进中心副主任程丽丽详细 讲解了中原农谷的总体思路、发展规 划、建设成果和未来展望等内容。在这 里,中国农科院新乡综合试验基地的 "地眼"、成果转化的"黄金三角"、小麦 冰草杂交新品种"普冰03"等,无疑成为 媒体关注的重点。

冬季正寒,地展中心的试验田里,不 同品种的麦子正在蓄积力量,准备在来

广、问产量,问计小麦如何推动农业高质 量发展。试验棚里,刚刚摘下的拇指黄 瓜、水果番茄等果蔬产品,吸引着大家争 相品尝。这里的人工气候室,工业光代 替了太阳光。在科技加持下,一粒种子 正是从这里完成从试验到餐桌的蝶变, 自然少不了摄影师的镜头聚焦。

"我们的桃子为什么能够种到帕米 尔高原""玉米密植滴灌高产技术推广 有何时代意义""如何用先进的生命科 学方法解码大豆生长发育和生物固氮" "如何让农作物在施肥量减少的同时仍

媒体找到了千味央厨从"国人粮仓"向 年比试产量高低。采访团问研发、问推 旧保持高产"等,在中原研究中心,面对 记者的问题,专家王力荣、谢瑞芝、王学

路、林敏等分别给出答案。 先有鸡还是先有蛋?这个从民间 到哲学家争论不休的问题,在中原研究 中心孵化中心,河南农业大学畜牧站站 长、副教授李东华给出了答案:"先有蛋, 再有鸡。"李东华所在的河南农业大学地 方鸡保护利用创新团队,以固始鸡原种 研发的新品种三高青脚黄鸡种蛋兼用, 经济价值高,在实践中有着较好的推广

(下转第二版)

### 我市科普旅游专线 迎来'特殊'小游客

本报讯 近日,我市首批科普旅游 专线之一——河南师范大学生物资源 博物馆迎来了一批特殊的"小游客",他 们是来自河南广播电视台的"新象小记 者"团队。在讲解员的带领下,孩子们 尽情感受着科普旅游的独特魅力。

-踏入博物馆,小记者们就被一楼 展厅中的海洋生物区深深地吸引住了, 各种乌龟、贝壳等海洋生物的标本栩栩 如生展现在他们眼前,让他们仿佛置身 于海底世界。在"鸟类天堂"展区,讲解 员详细介绍了鸟类的分类、生活习性以 及迁徙路线。在"昆虫世界"和"哺乳动 物王国"展区,从五彩斑斓的蝴蝶到憨态 可掬的大熊猫,各种标本应有尽有,仿佛 被时间定格一般栩栩如生。在参观过程 中,小记者们不时提出疑问,讲解员则耐 心地一一解答。

据悉,我市首批科普旅游专线的开通 是市科协、市科技局、市文旅局通过整合 社会优质科普资源,推动科普与旅游的深 度融合的一项重要创新,自开通以来,就 吸引了众多市民前来参观,起到了良好的 科普宣传效果。 (姜楠 赵津)



今年9月,按照组织要求,我来到 牧野区王村镇小里村进行基层锻炼。 在这片土地上,我收获了书本之外的宝 贵知识,实现了从青涩学子到基层干部 的转变。短短3个月,在和村"两委"干 部的朝夕相处中,在和群众的"唠家常" 中,我对基层干部肩负的责任与担当有 了更为深刻且真切的理解。

每逢中秋佳节,小里村集体会为 60岁以上老年人发放福利。今年,大 爷大娘们看到我这个陌生的面孔,总 会问上这么一句:"你是谁家的小孩, 咋看着这么眼生呢?"起初确实感到一 丝困惑与不解,觉得这种"查户口"式 的询问在陌生的环境下显得格外突 兀,但又似乎带着一种莫名的熟悉 感。直到假期回老家听到相似的询 问,我才恍然大悟,这是乡村邻里间独 特的交流方式。

对于乡村文化而言,这看似简单

的询问,实则是乡村邻里间浓厚亲情 与乡情的自然流露。后来,在村里开 展工作时,我总会主动介绍自己,与大 家拉家常、话桑麻,不知不觉间,普通 话自动切换成了河南话,彼此间的距 离逐渐拉近。在此过程中,我也逐渐 知晓了村里的诸多情况,包括个别家 庭存在的家长里短。每个村子都有属 于自己的"情报站",为了更好地开展 工作,我深知需尽快褪去"书生气",与 这些"情报员""打成一片",利用这些 信息为村民解决实际问题。

今年10月,为提升村集体形象、让 村民出行更加便捷,小里村着手对主 干道破旧建新,并对排水管道展开清 淤排污以及重新铺设工作。这本是一 件利民好事,却引发两家矛盾。中午, 我从"情报员"处得知两户老人因排水 管道位置问题起了争执。两位老人在 村里生活大半辈子,脾气执拗,互不相 让,矛盾陷入僵局。我与村"两委"成 员迅速赶赴现场,对两位老人进行耐 心劝阻和安抚,待其情绪稳定后,详细 了解了事情的来龙去脉。接着综合考

虑地势、水流、房屋布局等,采纳村民 合理建议,与修路"老师儿"讨论修改 制订出修缮方案,最终化解矛盾,让老 人满意,让邻里关系缓和。乡村的"情 报站",看似只是家长里短的集散地, 实则蕴含着无穷的力量,它们犹如一 座宝藏,不仅能汇聚各类信息,更为解 决乡村实际问题提供了不可或缺的关 键线索与思路源泉。

这两件事让我深知基层工作宛如 一本"无字之书",其中既无固定的段 落架构与篇章布局,也不存在详尽的 答案以及解题步骤,处处充满未知与 挑战。唯有通过在实践中持续摸爬滚 打,不断学习并成长,方可逐步参透这 本书所蕴含的奥秘。

站在这片充满希望与挑战的"田 间地头",我深知前方的路还很长。 但我将怀揣着对这片土地的热爱与 对乡亲的深情,继续在基层这本"无 字之书"中书写属于自己的精彩篇 章,用青春和汗水浇灌乡村振兴的梦

想之花。 (新乡日报全媒体记者 赵改荣 整理) 市市场监督管理局

### "一件事"改革 利企便民更暖心

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李 文奇)数据跑路替代企业跑腿,多部门 同步办"一件事",线上一网通办,线下 "一窗"办理。今年以来,不少企业发现 我市营商环境改善又添改革新举措,企 业开办、信息变更、注销登记实现"大提 速",利企便民服务更优质、更人性化。

为全面贯彻落实《国务院关于进-步优化政务服务提升行政效能推动"高 效办成一件事"的指导意见》,市市场监 督管理局统筹推进"企业变更一件事" "企业注销一件事""开办餐饮店一件 事"改革,大力推行集成办理、并联审 批、最大程度压减环节、材料、时限及跑 动次数,全面提升行政审批效率。

优化部门流程,信息"一变同变' 通过信息共享,整合部门资源,加强部门 协同联办,将多个事项均整合至一个环 节联动办理。企业开办、信息变更、企业 注销登记和开办餐饮店等事项均整合至 一个环节联动办理。"企业信息变更"的 办理环节同时汇聚了市场监管、公安、人 社等6个部门14个事项,实现一次申请, 最多同步办理14个事项,办理时间压缩

至3个工作日,实现"一变同变"。

推动数据跑起来,群众少跑腿。借 助河南政务服务网,优化网上办事流 程,推动一件事网上办成为主流。"开办 餐饮店"的办理环节集成至河南政务服 务网,汇聚了市场监管、消防、城管等部 门事项,办理的时限从20个工作日压减 到了10个工作日,减少跑动3次以上, 实现利企便民服务更优质、更人性化。

线上线下都能办,线上一网通办,线 下"一窗"办理。线上通过河南政务服务 网"高效办成一件事"专区,实现"一次登 录、一次填报、一次验证、一次签名和一 网通办";线下通过各级政务服务大厅综 合窗口提交"一张表单、一套材料",实现 "一次提交、一次签名和一窗通办"。同 时,在综合窗口实行"一窗收件、后台流 转、分类审批、综合出件",提供政策咨 询、帮办代办等服务,实现"一件事"只跑 一次、一次办成。这些措施,简化了流 程,提高效率。

截至目前,市市场监督管理局牵头 的"一件事"改革成效显著,其中开办餐 饮店共办理322件,办件量居全省前列。

市卫生健康委

## 新生儿出生"一站式服务" "高效办成一件事"惠民生

本报讯 (新乡日报全媒体记者 琚 铭洁)新生儿出生后的一系列手续办理 一直是困扰众多家庭的难题。从出生 医学证明的申领,到户口登记、医保参 保登记,涉及多个部门,办理流程繁琐 复杂,往往需要新生儿父母到多个地方 办理,耗费大量的时间和精力。

近日,为更好地满足群众"高效办 成一件事"实际需求,在总结前期新生 儿出生"一件事"联办工作经验的基础 上,我市进一步优化业务流程,完善系 统功能,提升群众办事体验,将《出生 医学证明》签发办理、《预防接种证》办 理、对新出生婴儿办理出生登记、城乡 居民基本医保参保登记、生育医疗费 支付、生育津贴支付、社会保障卡申 领、科学育儿指导服务8个事项,系统 集成为新生儿出生"一件事"。

新生儿出生"一件事"如何具体办 理?新生儿父亲或母亲实名登录河南 政务服务网或"豫事办",进入"新生儿 出生"模块,经新生儿父母授权调取其 身份证、居民户口簿、结婚证等电子证

照和结构化数据后,填写《河南省新生 儿出生"一件事"联办申请表》,发起联 办申请。不能调取的申请材料,由申请 人拍照上传。新生儿父亲或母亲核对 《河南省新生儿出生"一件事"联办申请 表》和《出生医学证明首签表》信息,确 认无误后进行电子签名并提交。省一 体化政务服务平台统一受理系统按照 事项办理时序,将相关信息及时分类推 送至各联办部门业务系统审核办理。

各联办事项的办理时限为:预防接 种证:新生儿出生24小时内接种第一针 疫苗时发放。出生医学证明:助产机构 收到联办申请后1个工作日内。户籍登 记:公安部门通过省统一受理系统收到 流转信息后3个工作日内办理。城乡居 民基本医保参保登记:医保部门收到流 转信息后1个工作日内办理。社会保障 卡申领:社保部门收到流转信息后1个 工作日内办理。生育医疗费支付:申请 成功后自动办理。生育津贴支付:系统 完成生育医疗费用报销后,自动办理, 实行"免申办"。

### "我为新乡改革献一策"活动 正式启动

期待社会各界踊跃参与积极建言

本报讯 (新乡日报全媒体记者 王 高峰)12月25日,"我为新乡改革献一 策"活动正式启动,活动诚邀社会各界 和广大群众为2025年新乡改革献上宝 贵的意见建议。

"我为新乡改革献一策"活动,由市 委改革办组织实施。党的二十届三中全 会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝 图,省委十一届七次全会明确了我省全 面深化改革的全景图、任务书,市委十二 届六次全会对我市贯彻落实中央、省委 全会精神进行了系统的安排部署,此次 活动旨在全面落实中央、省委和市委改 革部署要求,让2025年的全面深化改革 工作更好地对接高质量发展新要求、基 层群众新期待。意见建议征集时间从12 月25日起,至2025年1月6日止。

意见建议征集内容为:立足我市

发展实际,围绕实施"十大战略",紧盯 "两大跨越",推进"十大工程",突出 "产业兴市",聚焦中原农谷建设、民营 经济壮大、营商环境综合配套改革等 新乡经济社会发展中的大事要事,聚 焦科技创新、农业农村、文化体制、社 会治理、生态文明、对外开放、民主法 治、党的建设等重点改革领域,聚焦就 业、教育、医疗等涉及群众切身利益的 民生改革事项,提出2025年进一步全 面深化改革的意见建议和具体举措, 一事一议、一事一策。

相关建议请投稿至电子邮箱 xxswggbzh@163.com。 对征集到的意 见建议,市委改革办将会同有关部门分 类梳理、研究论证,切实可行的将作为 谋划2025年全面深化改革工作的重要 参考。

### 告示

由于天气寒冷,原定于12月27日至 29日在新乡市体育中心举办的新乡市首 届相亲公益活动,经组委会研究决定延 期举办,具体举办日期另行通知。

对活动延期举办给您带来的不便,

我们深表歉意。我们将持续做好筹备 和延期后的相关工作。衷心感谢社会 各界的关注和支持!

> 新乡市首届相亲公益活动组委会 2025年12月25日